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діяльності залежатиме рівень професіоналізму й духовності майбутнього 

фахівця. Проблема творчості особистості та розвитку інтелекту виступає 

пріоритетом не лише вітчизняної педагогіки, це і світова проблема; вона є 

настільки актуальною, що й нині залишається проблемою століття. 
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Законом України «Про вищу освіту» [3] одним з основних завдань 

вищого навчального закладу (ВНЗ) визначено поширення знань серед насе-

лення, підвищення освітнього й культурного рівня громадян, що актуалізує 

необхідність вивчення регіонального історико-педагогічного досвіду щодо 

просвітницької діяльності вітчизняних викладачів імперської доби.  

Низка видань наукового та довідкового характеру містить 

інформацію про видатних учених, які створювали та розвивали освітні 

традиції у вітчизняних ВНЗ, реалізуючи власний творчий потенціал. 

Малодослідженою залишається просвітницька діяльність науковців-

медиків та природознавців Імператорського Харківського університету.  

Мета даних матеріалів – розглянути феномен просвітницької 

діяльності викладачів-медиків та природознавців Харківського 

університету (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.) в контексті реалізації 

їх творчого потенціалу. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє розглядати 

творчий потенціал викладача як процес виявлення ним власної 

індивідуальності; сукупність якостей особистості, що визначають 

можливості та межі її участі в педагогічній діяльності [13].  

Вважаємо можливим розглядати просвітницьку діяльність напрямом 

реалізації творчого потенціалу особистості, взявши до уваги надане 

Н. В. Фрадкіною визначення цього поняття як процесу інтелектуального 

удосконалення людини з притаманними йому ідеями прогресу наукового 

та соціального, раціоналізму, гуманістичного виховання й освіти [10]. 

Вітчизняні дослідники довели, що просвітницькі традиції на 

Слобожанщині були започатковані ще Г. С. Сковородою у XVIII ст. 

Базовою для них була сковородинівська доктрина про Софію – 
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Премудрість Божу, яка «конституюючи благу розмаїтість буття, наділяє 

ознаками вищої вартості людську індивідуальність» [9, с. 53].  

Творчо розвинувши ідеї вітчизняних освітян, науковці-медики та 

природознавці Харківського університету виявляли інтелектуальну 

активність щодо пошуків шляхів організації народної освіти на основах 

гуманізму. Так, В. Я. Данилевський розглядав боротьбу медиків із 

соціальними негараздами в контексті підвищення моралі та загальної 

культури населення. Він зауважував: «....без підйому просвітництва та 

економічного становища одна медицина не здатна боротися з народними 

бідуваннями» (переклад автора) [5, с. 275]. 

У 90-ті роки ХІХ ст. на території Російської імперії виявилися 

провідні організаційні форми просвітницької діяльності демократичної 

інтелігенції. Науковці-медики та природознавці Харківського університету 

брали активну участь у створенні та організації роботи Харківської 

громадської бібліотеки, що діяла у період з 1866 по 1920 роки.  

Деякі напрями роботи з поширення духовно-культурних цінностей, 

популяризації наукових досліджень у вищих народних школах (народних 

університетах) були запозичені з педагогічної спадщини 

західноєвропейських просвітників: Ж.-А. Кондорсе, М. Ґрюндтвіга, 

Д. Стюарта та ін. [7, с. 308–309].  

Зусиллями групи викладачів Харківського університету на чолі з 

професором М. М. Бекетовим у 1869 р. для поширення освіти серед народу 

було засноване Харківське товариство поширення у народі грамотності (далі: 

Товариство грамотності, ХТГ). У 1894 р. Василь Якович Данилевський 

очолив комітет ХТГ по створенню сільських бібліотек та народних читалень 

у Харківській губернії, організовував видавництво популярної народної 

літератури [2].  

Вивчення архівних джерел [2], періодичної преси досліджуваного 

періоду [11, с. 12], видань ХТГ [4, с. 227] дозволяє констатувати, що 

викладачі медичного та фізико-математичного факультетів Харківського 

університету (В. Я. Данилевський, В. К. Високович, Л. Л. Гіршман, 

Е. Ф. Беллін, А. М. Краснов, М. І. Свєтухін, В. Ф. Тимофєєв та ін.) читали 

публічні лекції на користь сільських бібліотек і народних читалень із 

метою поширення в народі корисних знань. 

У фондах ДАХО містяться документи, що засвідчують організацію 

на поч. ХХ ст. правлінням ХТГ на чолі з В. Я. Данилевським розважальних 

культурно-освітніх заходів у приміщенні Харківської публічної бібліотеки 

на користь безкоштовних народних читалень Товариства грамотності [2]. 

Просвітницьким центром для трудящих були харківські курси для 

робітників, які діяли з 1896 р. по 1911 р. Відомий учений-природознавець, 

професор А. М. Краснов, який протягом десяти років обирався директором та 

головою педагогічної ради курсів, вважав, що «сила держави, – в освіті та 

розвитку народних мас» [6]. У 1906 р., завдяки енергійним діям 

А. М. Краснова, для робітничих курсів було збудовано окремий будинок, до 
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читання лекцій було залучено 52 викладача (більшість з них працювали на 

курсах безкоштовно), а навчальний процес було забезпечено лабораторною 

базою, навчальною літературою. Слухачі курсів проходили програму 

середньої школи за чотири роки. Для тих, хто бажав навчатися далі, було 

відкрито п’ятий клас, де надавалися знання з окремих наук. Плата за 

навчання складала 35 коп. на місяць [5]. Серед слухачів курсів були 

представники будь-яких станів, статі, національності та віросповідання, 

старші 16 років.  

Аналіз наукової літератури дозволяє констатувати, що за сприяння 

ХТГ у 1915 р. в Харкові було відкрито Народний університет, який за 

рекомендацією Міністерства народної освіти Російської імперії отримав 

назву «Народний Будинок наук» (або «Народний Будинок») [7, с. 319]. 

Метою Народного Будинку була організація морального та фізичного 

відпочинку громадян [4]. З метою зведення приміщення Народного 

Будинку – гуманістичного осередку суспільного виховання та освіти – 

професор В. Данилевський присвятив цій установі доповідь, написану для 

Товариства грамотності. Ця доповідь була надрукована і гроші, що надійшли 

від продажу видання, були направлені на будівництво [4].  

Вивчення історико-педагогічних джерел дозволяє свідчити: 

В. Данилевський входив до комітету Харківського медичного товариства, що 

організовувало проведення лекцій для пересічних громадян. Незаможним 

слухачам надавалася можливість слухати лекції безкоштовно [8]. 

Таким чином, науковці-медики та природознавці Харківського 

університету в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., успадкувавши 

просвітницькі традиції, творчо їх розвинули у своїй педагогічній діяльності.  

Прогрес науковий і соціальний, гуманістичне виховання та народна 

освіта стали сенсом усього життя багатьох викладачів медичного та 

фізико-математичного факультетів Харківського університету.  

Для більш ефективної роботи в напрямі народної освіти та з метою 

втілення в життя своїх проектів науковці організовували мережу 

позашкільних просвітницьких закладів для народу та брали участь у їх 

діяльності. Організовувалися спеціалізовані товариства (ХТГ), вечірні 

курси для робітників, народні бібліотеки та читальні, видавництва 

популярної народної літератури, Народні Будинки. Учені проводили 

публічні лекції, що знайомили населення з корисною інформацією 

(зокрема зі сфери природознавства та охорони здоров’я). Отже, учені 

медичного та фізико-математичного факультетів Харківського 

університету втілювали в собі риси творчої та духовної особистості, 

демонстрували у своїй педагогічній діяльності здатність погоджувати 

творчі рішення з гуманістичними ідеями просвітництва. 
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РОЛЬ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ В СИСТЕМІ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ 
 

Нині проблема підготовки вчителів біології для модернізованої 

системи загальної середньої освіти є досить гострою. Ураховуючи роль 

біологічної освіти в загальній середній освіті, яка визначається значенням 

біологічних знань як елементом культури сучасної людини, а також нові 

цільові установки в навчанні біології учнів середньої школи в межах нової 

філософії освіти та об’єктивні труднощі засвоєння біологічного змісту, 

підготовку вчителя біології необхідно виділити в окрему проблему не 

тільки в практичному, але й у теоретичному плані. Сформована система 

підготовки вчителів біології орієнтує на роботу в школі минулого століття, 

тобто вступає в протиріччя з потребами сучасної загальноосвітньої школи. 

Аналіз наукових джерел щодо результативності підготовки вчителя 

біології у вищих навчальних закладах та вивчення практики підготовки 

майбутнього вчителя біології в освітній системі педуніверситету дозволили 

виділити ряд протиріч, що характеризуються високим ступенем гостроти. 

Найважливіші з них в узагальненому вигляді формулюються таким чином: 

- суперечність між уніфікованою, спрямованою на вивчення 

усередненої методики викладання біології, системою методичної 
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